



Трудящиеся Советского Союза! В единении Коммунистической партии и народа — источник силы социалистического строя, залог новых успехов в строительстве коммунизма! Да здравствует нерушимое единение партии и народа!

(Из Призывов ЦК КПСС к 40-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции).

Слава Великому Октябрю!

На весь мир на языках всех народов звучат опубликованные вчера Призывы Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза к 40-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции.

Да здравствует 40-я годовщина Великой Октябрьской социалистической революции!

Слава Великому Октябрю, открывшему новую эру в истории человечества — эру крушения капитализма и утверждения социализма!

За срок, истекший после победы пролетарской революции, наша Советская страна прошла под руководством Коммунистической партии большую исторический путь. В знаменательный день 25 октября — 7 ноября 1917 года великий основатель и вождь Коммунистической партии Владимир Ильич Ленин говорил: «Рабочая и крестьянская революция, о необходимости которой все время говорили большевики, совершилась».

Теперь все видят, что сбылись эти великие слова гениального вождя революции. Осуществляя ленинский план строительства социалистического общества, советский народ под руководством Коммунистической партии преобразил лицо родной страны, превратил ее из отсталой аграрной страны в могучую социалистическую державу, идущую ныне в авангарде всего прогрессивного человечества.

Советский народ впервые в истории воплотил в жизнь заветную мечту человечества о построении такого общества, в котором нет деления на господ и рабов, на эксплуататоров и эксплуатируемых, на богатых и бедных, в котором люди всех рас и наций равны и живут дружной братской семьей, где люди труда являются полными хозяевами своей судьбы.

Вав власть в свои руки, рабочий класс, трудящиеся крестьянство проявили невиданный героизм в строительстве невои жизни и защите завоеваний Великого Октября, в кратчайший срок преодолели вековую отсталость, создали мощную современную индустрию, самое крупное в мире социалистическое сельское хозяйство, совершили глубочайшую культурную революцию и обеспечили расцвет науки, литературы и искусства, передовой многонациональной советской социалистической культуры.

О великой созидательной силе свободного творческого труда рабочих, крестьян и интеллигенции красноречиво говорят успехи нашей промышленности, сельского хозяйства, науки и культуры. За сорок лет Советской власти выпуск промышленной продукции увеличился в 33 раза. Коренным образом преобразилось наше сельское хозяйство, оснащенное мощной техникой и производящее значительно больше продуктов земледелия и животноводства.

В 1956 году национальный доход СССР вырос более чем в 19 раз по сравнению с 1913 годом, из года в год растут реальная заработная плата рабочих и служащих, денежные и натуральные доходы трудящихся крестьян, неуклонно повышается уровень благосостояния народа.

Эти исторические победы завоеваны под мудрым руководством Коммунистической партии, настоящей и последовательно осуществляющей ленинскую генеральную линию, строящей всю свою многогранную деятельность на основе марксизма-ленинизма.

Советские люди, обзаведая пройденный за сороклетие путь, с чувством патристической гордости за нашу великую Родину, с чувством горячей любви к Коммунистической партии провозглашают:

Построение социализма в СССР — главный итог Октябрьской революции. Слава рабочему классу, колхозному крестьянству, интеллигенции Советского Союза — строителям первого в мире социалистического государства!

Слава Коммунистической партии Советского Союза — вождю Октябрьской революции, великому вдохновителю и организатору строительства социализма и коммунизма в нашей стране!

Марксизм-ленинизм — победоносное знамя Октябрьской революции. Выше знамя марксизма-ленинизма!

В борьбе за торжество социализма во всей полноте раскрылась великая жизненная сила созданного Октябрьской революцией советского общественного и государственного строя. Роденные революционным творчеством масс, Советы депутатов трудящихся являются подлинно народными органами власти в нашей стране. В верховные органы власти СССР, союзных и автономных республик, в местные Советы избрано свыше полумиллиона депутатов рабочих, крестьян, интеллигенции. В советском обществе неуклонно развивается социалистическая демократия — демократия для трудящихся, для всего народа. Исключительно важную роль в строительстве социализма играют советские профсоюзы,

являющиеся школой коммунизма, ленинский комсомол — верный помощник и резерв Коммунистической партии, передовой отряд молодых строителей коммунизма. Октябрьская революция раскрепостила женщин, предоставила им равные права, вовлекла миллионы трудящихся женщин в историческое творчество новой жизни. В канун Великого Октября Коммунистическая партия приветствует профсоюзы, ленинский комсомол, советских женщин — активных строителей коммунизма.

Великая Октябрьская социалистическая революция, победоносное строительство социализма в СССР оказали огромное влияние на весь ход мирового развития. Ныне вместе с Советским Союзом по пути строительства социализма, под знаменем марксизма-ленинизма идут народы двенадцати стран Европы и Азии.

Преобразование социализма в мировую систему — главная черта современной эпохи, — говорится в Призывах ЦК КПСС. — Пусть здравствует и крепнет великое содружество народов стран социалистического лагеря!

В канун Великого Октября советский народ шлет братский привет великому китайскому народу — строителю социализма. Да здравствует нерушимая дружба и сотрудничество советского и китайского народов — могучий оплот мира во всем мире!

Со словами братского приветия советский народ обращается к трудящимся Народной Республики Албания, Народной Республики Болгарии, Венгерской Народной Республики, Демократической Республики Вьетнам, Германской Демократической Республики, Кореической Народно-Демократической Республики, Монгольской Народной Республики, Польской Народной Республики, Румынской Народной Республики, Чехословацкой Республики, Федеративной Народной Республики Югославии, строящим социализм. Да здравствует нерушимая дружба и сотрудничество между Советским Союзом и странами народной демократии!

Международное коммунистическое и рабочее движение побеждало и побеждает верностью марксизму-ленинизму, принципам пролетарского интернационализма, великому революционному девизу: «Пролетарии всех стран, соединяйтесь!». Боевая солидарность международного пролетариата — залог непобедимости дела социализма, подчеркивается в октябрьских Призывах ЦК КПСС. Выше знамя пролетарского интернационализма!

Да здравствуют коммунистические и рабочие партии всех стран — авангард рабочего класса и всех трудящихся, их братское сотрудничество в борьбе за мир, демократию и социализм!

Одним из самых жгучих вопросов современности является борьба за предотвращение войны, за сохранение и укрепление мира. Советский Союз последовательно проводит миролюбивую внешнюю политику — политику мирного существования государств с различным общественным строем, политику сохранения и укрепления мира, развития экономических и культурных связей со всеми странами. В эти дни, готовясь к годовщине Великого Октября, советский народ шлет братский привет всем народам, борющимся за мир, за демократию, за социализм. Войну можно и нужно предотвратить. Трудящиеся всех стран призваны усилить борьбу против опасности новой войны, за мир и сотрудничество между народами, за сокращение вооружений и вооруженных сил, за немедленное прекращение испытаний и запрещение атомного и водородного оружия. Народы мира, говорится в Призывах ЦК КПСС, разоблачают и поджигателей войны! Пусть крепнет единство трудящихся всех стран, пусть ширится сотрудничество между коммунистами, социалистами и всеми прогрессивными силами в борьбе за мир, демократию и независимость народов.

Слова братского приветия советские люди шлет великому индийскому народу, борющемуся за прогресс своей Родины, за мир в Азии и во всем мире. Пусть крепнут дружба и сотрудничество между народами Советского Союза и Индии! Советский народ горячо приветствует народы Индонезии, Бирмы, Цейлона, Камбоджи, борющиеся за мир и укрепление национальной независимости своих стран.

Залогом прочного мира во всем мире являются дружба и сотрудничество народов Англии, Соединенных Штатов Америки, Франции и Советского Союза. Для упрочения дела мира необходимо крепить дружбу и сотрудничество между народами Советского Союза и Италии, Финляндии, Швеции, Норвегии, Дании, Исландии, Австрии, Японии.

Все передовое человечество с огромным вниманием следит за борьбой народов Арабского Востока за свою свободу и независимость. Советские люди глубоко сочувствуют этой борьбе против новых колониаторских планов империализма, за упрочение национальной независимости и суверенитета арабских стран. Они шлют горячий привет народам колониальных и зависимых стран, борющимся против империалистического гнета, за свою свободу и национальную независимость.

На страже мирного труда и безопасности нашей Родины стоят овеянные славой побед доблестные Вооруженные Силы. Весь со-

ветский народ горячо приветствует их с предстоящим великим праздником.

Сорокалетие Великого Октября Советский Союз отмечает в обстановке огромного политического и трудового подъема, в обстановке всенародной борьбы за осуществление исторических решений XX съезда КПСС. Союз рабочего класса и колхозного крестьянства, братская дружба народов СССР, составляющие неизгладимую основу советского строя, источник силы и могущества нашего многонационального социалистического государства, обеспечивают наше успешное продвижение вперед по пути к коммунизму. Осуществленные за последние годы Коммунистической партией и Советским правительством меры по организации нового подъема народного хозяйства, по перестройке и совершенствованию управления хозяйственным строительством принесли большие положительные результаты. Все более быстрыми темпами развивается социалистическая промышленность, и прежде всего тяжелая индустрия, по пути крутого подъема идет сельское хозяйство, в широких масштабах ведется жилищное строительство, неуклонно улучшается материальное благосостояние трудящихся.

Рабочие, колхозники, интеллигенция! Мобилизуем все силы на осуществление решений XX съезда нашей партии, на великое дело построения коммунизма!

Трудящиеся Советского Союза! Еще шире развернем всенародное социалистическое соревнование! Догоним и перегоним наиболее развитые капиталистические страны по производству продукции на душу населения!

Центральный Комитет КПСС обращается к рабочим и работникам, инженерам и техникам, мастерам и служащим всех отраслей промышленности, строительства и транспорта с призывом шире внедрять в производство передовой опыт, бороться за технический прогресс, за всемерное повышение производительности труда, за выполнение и перевыполнение народнохозяйственных планов.

Особое внимание партия уделяет вопросу дальнейшего подъема сельского хозяйства. Благодаря освоению 36 миллионов гектаров целинных и залежных земель значительно возросло производство зерна в стране. В настоящее время по призыву партии широко развернулось движение за осуществление жизненно важной задачи — в ближайшие годы догнать Соединенные Штаты Америки по производству мяса, молока и масла на душу населения.

Колхозники и колхозницы, работники МТС и совхозов, специалисты сельского хозяйства! Дадим Родине больше зерна, мяса, молока, хлопка, шерсти, льна, свиньи, картофеля, овощей, фруктов и других продуктов сельского хозяйства!

Советский народ по праву гордится достижениями своей науки и техники. Широкий размах народного образования, подготовки высококвалифицированных специалистов для всех отраслей экономики и культуры, вседневная забота Коммунистической партии о развитии и процветании советской науки вывели советскую науку на передовое место в мире. Об этом ярко свидетельствуют такие выдающиеся успехи, как создание мощной межконтинентальной ракеты и первого в мире искусственного спутника Земли.

Запуск первого в мире искусственного спутника Земли открывает новую эру в истории мировой науки.

Слава советским ученым, инженерам, техникам и рабочим, осуществившим под руководством Коммунистической партии дерзновенную мечту человечества!

Да здравствует передовая советская наука — детище социализма!

Грандиозные победы, одержанные советским народом под руководством Коммунистической партии и ее ленинского Центрального Комитета за 40 лет Советской власти. Великие и вдохновляющие планы на будущее разработал XX съезд КПСС. В борьбе за осуществление этих планов коммунистического строительства весь советский народ еще теснее сплотился вокруг своей родной ленинской партии. Вся партия, весь наш народ единодушно осудили антипартийную группу Маленкова, Кагановича, Молотова и примкнувшего к ним Шедина, пытаясь подловить единство партии, противившихся осуществлению ленинского курса, намеченного XX съездом КПСС.

Полный безграничного доверия и любви к своей славной Коммунистической партии, глубоко уверенный в торжестве великого дела коммунизма, советский народ идет навстречу сорокалетию годовщины Великой Октябрьской социалистической революции.

Трудящиеся Советского Союза! В единении Коммунистической партии и народа — источник силы социалистического строя, залог новых успехов в строительстве коммунизма! Да здравствует нерушимое единение партии и народа!

Да здравствует Союз Советских Социалистических Республик — твердыня дружбы народов нашей страны, несокрушимый оплот мира во всем мире!

Под знаменем марксизма-ленинизма, под руководством Коммунистической партии — вперед, к победе коммунизма!

Да здравствует коммунизм — светлое будущее всего человечества!

Передовая статья «Правды» — 14 октября.



На снимке: бригадир инструментального цеха Тбилисского машиностроительного завода имени Орджоникидзе Ш. Оманидзе знакомит рабочих с Призывами ЦК КПСС к 40-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции. Фото М. Квирикашвили.

О движении искусственного спутника Земли

Искусственный спутник Земли и ракета-носитель на 8 часов утра 14 октября совершили около 138 оборотов вокруг земного шара. Искусственным спутником пройден к этому времени путь в 6 миллионов километров.

За движением спутника и ракетой-носителем продолжают успешные массовые наблюдения. Информация во все возрастающем объеме поступает с астрономических и радиотехнических пунктов. Измерения позволяют вести непрерывное уточнение основных элементов орбиты спутника и прогнозировать с необходимой степенью точности его движение на несколько суток вперед.

Производится обработка результатов измерений с целью уточнения параметров движения ракеты-носителя. Утром 13 октября ракета-носитель опережала спутник примерно на 5 минут, или на 2,5 тысячи километров. Ожидается дальнейшее увеличение этого расстояния.

Для проведения наблюдений за движением спутника 14 и 15 октября сообщается перечень основных пунктов земного шара, в районе которых он будет проходить (время московское).

14 ОКТАБРЯ

- Окленд (Новая Зеландия) 09 час. 25 мин., Гонконг 09 час. 42 мин., Порт-Нельсон 09 час. 54 мин., Абиджан (Африка) 10 час. 19 мин., Мельбурн 11 час. 00 мин., о-в Нью-Фаундленд 11 час. 01 мин., Земля Кемпа 12 час. 23 мин., Берден (Австралия) 12 час. 43 мин., Фербенк 13 час. 08 мин., Оттава 13 час. 19 мин., Нью-Йорк 13 час. 20 мин., Беллем 13 час. 33 мин., Рио-де-Жанейро 13 час. 40 мин., Мангва 14 час. 28 мин., Осака 14 час. 34 мин., Южно-Сахалинск 14 час. 37 мин., Угольная 14 час. 43 мин., Фербенк 14 час. 46 мин., Канзас-Сити 14 час. 57 мин., Гаваи 15 час. 02 мин., Панама 15 час. 06 мин., Буэнос-Айрес 15 час. 20 мин., Бангкок 16 час. 04 мин., Чунцин 16 час. 08 мин., Тайвань 16 час. 10 мин., о-в Оттенант Земля 17 час. 02 мин., Бомбей 17 час. 41 мин., Иркутск 17 час. 51 мин., Угольная 17 час. 59 мин., Земля Грейама 18 час. 43 мин., Иоганнесбург 19 час. 03 мин., Ташкент 19 час. 21 мин., Новосибирск 19 час. 27 мин., Амурские о-ва 19 час. 40 мин., Говолулу 19 час. 50 мин., Земля Грейама 20 час. 23 мин., Канр 20 час. 55 мин., Дамаск 20 час. 57 мин., Тбилис 20 час. 59 мин., Куйбышев 21 час. 02 мин., Свердловск 21 час. 03 мин., Вильюль 21 час. 10 мин., Охотск 21 час. 13 мин., Петропавловск-Камчатский 21 час. 16 мин., Акра 22 час. 25 мин., Триполи 22 час. 32 мин., Неаполь 22 час. 34 мин., Белград 22 час. 36 мин., Киев 22 час. 38 мин., Москва (движение с юго-запада на северо-восток) 22 час. 39 мин., Сыктывкар 22 час. 41 мин., Хабаровск 22 час. 52 мин., Салпорво 22 час. 54 мин., о-в Оттенант Земля 23 час. 41 мин., Рио-де-Жанейро 23 час. 53 мин.

15 ОКТАБРЯ

- Лиссабон 00 час. 09 мин., Лондон 00 час. 13 мин., Стокгольм 00 час. 16 мин., Архангельск 00 час. 19 мин., Улан-Удэ 00 час. 28 мин., Пекин 00 час. 31 мин., Брисбен 00 час. 53 мин., Сант-Яго 01 час. 25 мин., Гибридные о-ва 01 час. 51 мин., Архангельск 01 час. 57 мин., Новосибирск 02 час. 02 мин., Чэнду 02 час. 10 мин., Дербн (Австралия) 02 час. 25 мин., Кито (Юж. Африка) 03 час. 10 мин., Петропавловск 03 час. 35 мин., Ташкент 03 час. 43 мин., Дели 03 час. 46 мин., Ноксвилл 04 час. 56 мин., Киваленд 04 час. 57 мин., Оттава 04 час. 59 мин., Рейкьявик 05 час. 07 мин., Стокгольм 05 час. 12 мин., Рига 05 час. 13 мин., Минск 05 час. 14 мин., Москва (движение с северо-запада на юго-восток) 05 час. 15 мин., Харьков 05 час. 16 мин., Тбилис 05 час. 18 мин., Маскат 05 час. 24 мин., Феникс (США) 06 час. 31 мин., Денвер 06 час. 33 мин., Порт-Гаррисон 06 час. 39 мин., Рейкьявик 06 час. 45 мин., Берлин 06 час. 51 мин., Афины 06 час. 55 мин., Канр 06 час. 58 мин., Аддис-Абеба 07 час. 04 мин., о-в Мадагаскар 07 час. 11 мин. (ТАСС).

Трудящиеся Грузии с огромным воодушевлением встретили октябрьские Призывы ЦК КПСС

Металл сверх плана

РУСТАВИ. (Корр. «Зари Востока»). В центре внимания трудящихся молодого индустриального города Рустави — Призывы ЦК КПСС к 40-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции. В цехах Закавказского металлургического, азотно-тутового, цементного, механического заводов, на новостройках города сотни агитаторов проводят живые, интересные беседы, посвященные Призывам.

Ознакомившись с Призывами ЦК КПСС к 40-й годовщине Великого Октября, передовой мастер мелкосортного цеха Закавказского металлургического завода имени И. В. Сталина И. Тадумадзе сказал:

— Наша родная Коммунистическая партия призывает нас, советских металлургов, совершенствовать технику и технологию производства, полнее использовать резервы предприятий, дать больше чугуна, стали, проката народному хозяйству. Наша смена с успехом выполнила 9-месячную производственную программу и в настоящее время ежедневно наращивает темпы работы. С гордостью могу заявить, что коллектив нашей смены уже выдал сверх плана 350 тонн сортового проката, перевыполнив свое предоктябрьское обязательство.

— В социалистическом соревновании за выполнение обязательств, взятых в честь 40-летия Великого Октября, — сказал передовой пробаб треста «Закавказьстрей» Г. Ноаде, — хороших успехов добился коллектив нашего строительного управления: досрочно выполнен производственный план 3-го квартала. В сентябре на правом берегу Куры в эксплуатацию сданы еще два новых благоустроенных дома. Оба они построены из крупных шлакоблоков. На призыв партии — повышать темпы и качество строительства жилых домов, школ и культурно-бытовых зданий — мы, руставские строители, ответим новыми трудовыми успехами в борьбе за выполнение великой программы жилищного строительства в нашей стране.

Наши подарки

МЦХЕТА. (Корр. «Зари Востока»). Повсеместно в районе развернута деятельная подготовка к предстоящей 40-й годовщине Великого Октября. Многие колхозы района выполнили свои предоктябрьские обязательства. Так, в колхозе имени Хрущева села Цилкани на каждую фуражную корову надано по 3.000 килограммов молока, то есть столько, сколько предусматривалось получить по обязательству за год.

Призывы ЦК КПСС к 40-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции вдохновляют тружеников деревни на новые славные дела. Заведующий

молочтоварной фермой артели А. Лашаури, ознакомившись с Призывами ЦК КПСС, заявил:

— Родная партия призывает нас, тружеников села, бороться за дальнейший подъем зернового хозяйства, всемерно развивать общественное животноводство, дать Родине больше зерна, мяса, молока, шерсти, овощей, фруктов и других продуктов сельского хозяйства. Отвечая на этот призыв, работники нашей фермы прилагают все усилия к тому, чтобы дать до конца года на каждую корову еще не менее 300 килограммов молока.

Слово текстильщиков

На Тбилисской шелкоткацкой фабрике с большим воодушевлением были восприняты Призывы Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза к 40-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции.

Вчера в цехах и на отдельных участках предприятия состоялась беседа агитаторов.

— Партия призывает нас дать больше добротных и красивых тканей! — говорили участники беседы. — На этот призыв мы ответим новыми успехами всего коллектива фабрики.

И это подтверждается на деле. В соревновании в честь 40-летия Великого Октября фабрика за последние месяцы добилась значительного роста производства. Перевыполнила производственные задания, она выпустила много тысяч метров высококачественных тканей сверх плана.

Такой цех является передовым участком предприятия. В сентябре здесь было

выпущено около 8 тысяч метров сверхпланового высококачественного суровца. Высоких показателей добились ткачи и за первую декаду октября. Рабочие этого цеха ознакомились с Призывами агитаторов — помощников мастера М. Коков и С. Шнукашвили. Приводя примеры из практики работы цеха, они выразили уверенность, что его коллектив и впредь будет множить трудовые успехи, достойно встретит наступающий праздник.

Передовые ткачи Е. Мехрадзе, Л. Самохвалова, Е. Церцвадзе и другие в ответ на Призывы партии дали слово трудиться еще более высокопроизводительно.

В металлургическом отделе подготовительного цеха агитатор С. Парезишвили провел беседу, посвященную Призывам партии. Металлурги Е. Ираули, А. Шахназарова, В. Саркисова, Р. Кочарян и другие обязались выпускать продукцию только первого сорта и выполнять производственные задания не менее чем на 120 процентов.

ТЕРЖОЛЬСКИЙ РАЙОН С ПРЕВЫШЕНИЕМ ВЫПОЛНИЛ СВОИ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА

Колхозы и колхозники Тержольского района, борясь за достойную встречу 40-летия Великой Октябрьской социалистической революции, к 14 октября с превышением выполнили свои обязательства. Вместо предусмотренных планом 3.220 тонн государству сдано 3.230 тонн винограда. Фруктов государству сдано 832 тонны, вместо предусмотренных планом 750 тонн. Заготовка винограда и фруктов продолжается. (ГрузТАГ).

КАСПИЙСКИЙ РАЙОН ВЫПОЛНИЛ ПЛАН ЗАГОТОВОК ВИНОГРАДА И ФРУКТОВ

Колхозы и колхозники Каспийского района, реализуя принятые в социалистическом соревновании в честь 40-летия Великого Октября обязательства, к 13 октября выполнили план заготовок винограда и фруктов. Вместо предусмотренных планом 3.220 тонн государству сдано 3.230 тонн винограда. Фруктов государству сдано 832 тонны, вместо предусмотренных планом 750 тонн. Заготовка винограда и фруктов продолжается. (ГрузТАГ).

Куйбышевская ГЭС — самая мощная в мире

ГОРОД ЖИГУЛЕВСК (КУЙБЫШЕВСКАЯ ОБЛАСТЬ), 13. (ТАСС). Сегодня вечером включен в сеть и дал промышленный ток предпоследний, 19-й гидроагрегат Куйбышевской ГЭС.

Таким образом, мощность нового энергетического гиганта на Волге достигла 1.995 тысяч киловатт и более чем на 20 тысяч киловатт превзошла мощность известной американской ГЭС Гранд-Кули, которую строили свыше 20 лет.



1917 — 1957 Сорок лет назад

Большевистские газеты „Буревестник“ и „Мушис симартле“

Накануне Великой Октябрьской социалистической революции, в средине октября 1917 года, начала выходить на русском языке, как орган Батумского комитета РСДРП(б) газета „Буревестник“. Спустя некоторое время, с 22 января 1918 года большевики Батуми начали издание второй газеты — „Мушис симартле“ („Правда рабочих“).

После состоявшейся 11 февраля 1918 года конференции Батумской и Гурийской партийных организаций газета „Мушис симартле“ стала органом Батумо-Гурийского областного комитета.

Обе газеты пользовались огромным авторитетом среди трудового населения области. В них сотрудничали видные революционеры: С. Шаумян, С. Кавтарадзе, М. Бахияни, Н. Анастасиади, С. Смилон, Б. Крочков, Г. Писецкий и другие. Большое место газеты уделяли сообщениям и письмам рабочих корреспондентов.

После победы Великой Октябрьской социалистической революции в Грузии происходит консолидация контрреволюционных сил. „Буревестник“ и „Мушис симартле“ последовательно разоблачают антинародную политику грузинских меньшинств.

Трудящиеся Батума горячо приветствовали Октябрьскую социалистическую революцию. На собраниях и митингах рабочие и революционно настроенные части фронтовых войск принимали резолюции поддержки Советской России и выражали недоверие контрреволюционному Закавказскому комисариату. Так, 3 декабря 1917 г. в газете „Буревестник“ была опубликована резолюция солдат саперного батальона Батумской крепости, в которой было сказано: „Мы признаем власть Всероссийского Совета Народных Комиссаров и согласны выполнять только его распоряжения и приказы. Власть Закавказского комисариата, как сторонника белогвардейского генерала Калекина, не признаем. Требуем немедленного перемирия на Кавказском фронте...“

Долой Закавказский комисариат! Да здравствует власть Советов в центре и на местах! „Буревестник“ и „Мушис симартле“ широко освещают на своих страницах первые шаги революционной власти в Советской России, горячо одобряя такие мероприятия Советского Правительства, как самоотверженная борьба за мир, национализация банков, конфискация по-

мещичьих земель, установление рабочего контроля над производством, принятие решительных мер против контрреволюционных и спекулянтов и др.

Газеты „Буревестник“ и „Мушис симартле“ широко распространялись в частях Кавказского фронта. Они завоевали большой авторитет в массах тем, что разоблачали клеветническую пропаганду Закавказского комисариата и печатных органов соглашательских партий, таких как „Фронт“, „Борьба“, „Кавказское слово“, „Свободная жизнь“ и др. против Коммунистической партии.

Чтобы остановить развивавшееся революционное движение трудящихся Грузии и Закавказья, контрреволюционный Закавказский комисариат создает так называемый Закавказский сейм, стремясь этим актом создать видимость „прочной законодательной“ власти.

„Буревестник“ и „Мушис симартле“ последовательно разоблачали истинную цель создания сейма — потопить в крови революционное движение трудящихся, усилить борьбу против Советской России, а также оформить юридическое отделение Закавказья от РСФСР.

В день открытия Закавказского сейма — 10 февраля 1918 года, в Тифлисе, в Александровском саду (ныне сад Коммунаров) состоялся митинг протеста рабочих и солдат. Меньшевики расстреляли участников митинга. Кровавая расправа с революционерами вызвала массовые выступления трудящихся.

„Буревестник“ и „Мушис симартле“ поместили подробные сообщения о происшедшем.

В эти дни в Батуме состоялась конференция большевистских организаций города и всей Грузии, которая вынесла решение об организации вооруженного сопротивления в Батуме. Но оно не удалось. Накануне контрреволюционеры арестовали около 300 революционно настроенных военных моряков, стали преследовать коммунистов, ввели в городе военное положение. 5 марта 1918 г. они разгромили и закрыли большевистские газеты „Буревестник“ и „Мушис симартле“.

Несмотря на свое короткое существование, газеты „Буревестник“ и „Мушис симартле“, вместе с другими большевистскими газетами Грузии и Закавказья, сыграли большую роль в борьбе за победу Советской власти в Грузии.

М. ДЖИДЖИШВИЛИ,
научный работник Института истории имени И. А. Джавахидшвили Академии наук Грузинской ССР

К 40-летию годовщины Великого Октября в Грузии, как и во всех братских республиках нашей страны, вступит в строй много новых жилых домов. За два с половиной месяца — время, прошедшее после опубликования постановления партии и правительства „О развитии жилищного строительства в СССР“, в нашей республике еще шире развернулось строительство жилья. В городах и сельских местностях Грузии население получает все больше новых благоустроенных квартир. Многочисленная армия строителей, неся предпраздничную вахту, преисполнена желанием с честью выполнить ответственные задачи, поставленные перед ними партией и правительством.

Сотни квартир получат к празднику трудящиеся республики.

На снимках: слева — новый 36-квартирный жилой дом железнодорожников на улице Брдола; в центре — новый 24-квартирный жилой дом на площади имени Сталина в Сталини. Его получают трудящиеся города К. Октябрьским праздником; справа — жилой дом на улице Гурамишвили в Гурджаани для работников кирпично-черепичного завода.

Фото Г. Дарсавелидзе, В. Убоженко, И. Тереладзе.

Юбилейная научная сессия, посвященная 120-летию со дня рождения и 50-летию со дня смерти Ильи Чавчавадзе

Институт истории грузинской литературы имени Ш. Руставели Академии наук Грузинской ССР проводит сегодня юбилейную научную сессию, посвященную 120-летию со дня рождения и 50-летию со дня смерти Ильи Чавчавадзе.

На юбилейной сессии будут зачитаны доклады: „И. Чавчавадзе — основоположник новой грузинской литературы“ (доц. Д. Гамезардашвили), „И. Чавчавадзе и вопросы древней грузинской литературы“ (проф. А. Барамидзе), „Вопросы художественного стиля И. Чавчавадзе“ (доц. А. Кенчишвили), „И. Чавчавадзе как художник“ (доц. Г. Абизанидзе), „И. Чавчавадзе и грузинский театр“ (пост-академик И. Гришашвили), „Художественные особенности лирики И. Чавчавадзе“ (канд. филологических наук А. Хитибидзе), „Поэма И. Чавчавадзе „Видение“ (А. Гачелидзе).

Юбилейная сессия состоится в зале заседания Академии наук Грузинской ССР. Начало утреннего заседания в 11 часов.

Немецкие ученые в Грузии

В Грузии по приглашению ГОКС гостит профессор университета в Галле (ГДР) Белиг с супругой, видным ученым-византологом.

Профессор Белиг является исследователем христианского Востока и проявляет большой интерес к ознакомлению с грузинской литературой. С этой целью он занимается изучением грузинского языка.

Пребывание в Грузии, — сказал он, — позволит мне ближе познакомиться с древней историей и культурой Грузии.

Супруга профессора Белига интересуется вопросом о взаимоотношениях и связи Грузии с Византией.

Немецкие ученые знакомятся с памятниками материальной культуры грузинского народа. Они имели встречи с рядом видных ученых Грузии. (ГрузТАГ).

К праздничным дням — В новые дома

В ответе за это трест „Закметаллургстрой“!

Как и в других городах республики, в Чиатура развернуто большое жилищное строительство. За последнее время здесь сданы в эксплуатацию четырехэтажный жилой дом для рабочих, инженерно-технических работников и служащих рудника „Итхвис-Новый“. Закончены строительством жилые дома №№ 7, 8 и 33.

Наряду с некоторыми успехами, в работе строителей имеются и серьезные недостатки. Темпы жилищного строительства невысоки. Нередко рабочих перебрасывают на другие объекты в ущерб жилищному строительству.

В январе этого года было создано Чиатурское управление жилищного строительства треста „Закметаллургстрой“. Но и это не внесло в жилищное строительство сколько-нибудь заметных перемен. Управление жилищного строительства должно освоить в нынешнем году 24 миллиона рублей. За 8 месяцев вместо предусмотренных по плану 11.600 тысяч рублей освоено 7.800 тысяч рублей, что составляет лишь 71,1 процента плана. Положение не улучшилось и в сентябре.

Главный объект работы управления находится на Пагутском плоскогорье. Здесь оно должно построить 70 двухэтажных жилых домов. Из этого количества лишь четыре жилых дома заканчиваются строительством. Фактически же за 9 месяцев ни один дом не сдан в эксплуатацию.

Главная причина отставания — нехватка строительных материалов. Вместо выделенных по плану 3.107 тонн цемента за 8 месяцев получено 360 тонн. Не хватает металла, о снабжении которого мало заботится отдел технического снабжения „Закметаллургстроя“ (начальник Л. Толдадзе). Много хлопот строителям доставляет плохая работа Чиатурской автобазы № 2 треста „Закметаллургстрой“. Управление жилищного строительства ежедневно требует 40—50 грузовых автомашин, а автобаза предоставляет лишь половину этого количества.

В Чиатура имеется строительный комбинат (директор Г. Гвасалия). В первой половине текущего года коллектив предприятия с превышением выполнял планы заготовки лесоматериала, выпуска бетона, растворов. Однако ныне темпы резко снизились. За восемь месяцев комбинат должен был выпустить 53 тысячи кубометров раствора, но фактически строители получили 32.300 кубометров.

Стройки предъявляют большой спрос на шлакоблоки, которые доставляются с перебоями из Рустави. Изготовление шлакоблоков можно наладить на месте. Еще в прошлом году трест „Закметаллургстрой“ прислал для „Чиатуршени“ машину „БСМ-185“, изготовляющую шлакоблоки. Однако ценная машина до сих пор не смонтирована и ржавеет.

Справедливые нарекания вызывает качество работы строителей. Например, в новом жилом доме рудоуправления имени Ленина протекает крыша, обрушились потолки.

Мало внимания уделяется повышению

МАССОВЫЙ РАБСЕЛЬКОРОВСКИЙ РЕЙД „ЗАРИ ВОСТОКА“ ПО ЖИЛИЩНОМУ СТРОИТЕЛЬСТВУ В ЧИАТУРА И ТЕЛАВИ

квалификации строителей, слабо ведется борьба за укрепление трудовой дисциплины. В текущем году в „Чиатуршени“ оставили работу более 140 человек. Это объясняется тем, что для строителей не созданы культурно-бытовые условия. В ответе за это трест „Закметаллургстрой“ (управляющий Н. Георгадзе).

Партийные и хозяйственные организации Чиатура должны принять все меры для быстрой ликвидации недостатков в жилищном строительстве.

Работают по старинке

Недавно редакция газеты „Заря Востока“ совместно с Телавским райкомом КП Грузии провела районное совещание о ходе жилищного строительства.

В совещании приняли участие рабочие и сельские корреспонденты, инженерно-технические работники строительных объектов, председатели сельсоветов и колхозов, руководители предприятий и учреждений.

Обсудив задачи, поставленные решением ЦК КПСС и Совета Министров СССР о развитии жилищного строительства, участники совещания — рабселькоры организовали рейд бригад по строительным объектам и предприятиям строительных материалов.

В Телави и селах района широко развернулось жилищное строительство. В городе сейчас строится 160 домов, а на селе гораздо больше. Только в двух селах — Руиспри и Курдгеллаури сооружаются 140 индивидуальных домов. В изпольком Телавского горсовета подано 245 заявлений индивидуальных застройщиков. Перед строительными организациями стоят ответственные задачи, требующие четкой и напряженной работы.

Однако коллективы многих строек продолжают работать по старинке, медленно перестраиваются. В этом мы убедились, побывав на строительстве жилых домов для работников Телавской селекционной станции шелководства и рабочих шиферокардильного завода.

Обе эти стройки начаты 7 лет назад. Чтобы завершить затанувшие работы, ассигнованы необходимые средства, однако осваиваются они слабо. Так, на строительстве жилого дома работников селекционной станции за 8 месяцев освоено лишь

РЕЙДОВАЯ БРИГАДА ПО г. ЧИАТУРА: Д. КАПАНАДЗЕ — слесарь центральной обогатительной фабрики, И. ЦАРЦИДЗЕ — машинист погрузочной машины участка №3, Б. ЦИКАРИШВИЛИ — слесарь мастерской рудоуправления имени Ленина, М. ДУШАШВИЛИ — бригадир строителей, Д. ЧИМЧИУРИ — бригадир штукатуров, Н. КАПАНАДЗЕ — начальник смены строительного участка, К. ЦАРЦИДЗЕ — рабочий „Чиатуршени“, К. НАДИРАДЗЕ — бурлацкий рудоуправления имени Димитрова, В. МАСКАРАШВИЛИ — сотрудник районной газеты „Чиатурские маршеры“ и другие.

РЕЙДОВЫЕ БРИГАДЫ ПО г. ТЕЛАВИ И ТЕЛАВСКОМУ РАЙОНУ: С. МИТИЧАШВИЛИ, М. ЛОЛАДЗЕ, И. МАЗАНАШВИЛИ — инженеры, И. АЛИХАЗОВ — техник, Л. МАРКОЗАШВИЛИ, В. ЗАРНАДЗЕ — председатели сельсоветов, И. КОЧЛАДЗЕ, Ф. КЕВИЦИШВИЛИ, В. КАЛАВИШВИЛИ, А. ДАВИДОВ — работники исполкома райсовета, Б. КАРДЕНАХИШВИЛИ, Г. КИКНАДЗЕ, Н. ЯРАЛОВ — работники районной газеты „Колмеурис хма“, К. ЛУХТАШВИЛИ — депутат горсовета и другие.

272.300 рублей вместо миллиона по плану.

Такое же положение в Напареульском совхозе, где работу ведет строительная контора, возглавляемая А. Шарухия. Он признает, что трудовая дисциплина на стройке нарушается, что качество производимых работ низкое, наблюдается текучесть рабочей силы. Но дальше этих признаний и поисков „объективных“ причин дело не идет.

Одна из рабселькорских бригад Телавского райпромкомбината и убедилась в том, что эти предприятия могут оказать огромную помощь строителям, если лучше используют богатые резервы, преодолеют кулуарщины в работе.

Возьмем, к примеру, Курдгеллаурский кирпичный завод (руководитель Ш. Винашвили). Здесь слабо используется даже единственный механический электроагрегат, который может при нормальной эксплуатации давать в сутки свыше десяти тысяч штук кирпича. Между тем, в сентябре в среднем выпускалось в день не более 3—6 тысяч штук кирпича.

Агрегат часто простаивает. В нашем присутствии он простоял более часа из-за обрыва ремня. Нельзя считать нормальным и тот факт, что завод работает в году только 7 месяцев. А ведь перевод предприятия на круглогодичное производство позволил бы в два раза увеличить выпуск кирпича!

Оставаясь желать лучшего производства известки, изготовлением ее занимаются Земохадзешский и Кисисхевский известковые пехи (руководители Г. Похвершвили и И. Буриадзе). Оба производства невыполняют задания. Однако за непохими общими показателями скрываются неудовлетворительная работа предприятий. Не налажен учет выпускаемой продукции, отсутствуют механизация, добыча камня и его доставка производится вручную. Так же primitively издается готовая известка из печи, что сильно снижает производительность труда.

Рейдовые бригады рабселькоров столкнулись с фактами плохого обслуживания индивидуальных застройщиков торгующими организациями. На Телавском складе Груздестройторга нельзя найти гвоздей, белых оливок, стекла, фанеры, шифера... Тщетны попытки покупателей найти эти материалы также в другой торговой организации — на Телавском лесоскладке Цикашвили. Находясь в подчинении качественного межрайонного склада Грузкоопстройторга, этот торговый объект остается без внимания.

Население города и района справедливо жалуется на плохо организованную торговлю строительными материалами.

Важная веха в истории большевистских организаций Кавказа

Канун Октября ознаменовался в Грузии и Закавказье активизацией революционных сил. Трудящиеся постепенно начали понимать антинародный характер политики Временного правительства. Война продолжалась. В стране нарастал экономический хаос. Голод и нищета охватывали все большую часть населения. Жизнь разоблачала всю ложность заверений Временного правительства. Эсеры и меньшевики фактически помогали буржуазии и помещикам в предпринятых ими наступлениях на рабочий класс и беднейшее крестьянство.

Газета „Кавказский рабочий“ в передовой статье писала: „Страна переживает состояние полного экономического развала, хозяйственной разрухи и дезорганизации. Страна стоит на краю неизбежной и невосполнимой катастрофы“.

В Грузии развертывалось забастовочное движение. Рабочие марганцевых рудников Чиатура, Тифлиского меднорудного завода и ряда других предприятий все чаще бастовали. В сентябре и октябре значительно усилилось аграрное движение, участились случаи захвата крестьянами помещичьих, казенных и удельных земель. Меньшевики отвечали репрессиями. Все это создавало благоприятные условия для пропаганды большевистских лозунгов среди трудящихся города и деревни.

Особенно плодотворную работу большевики проводили в армейских частях. В результате разгрома коринловского восстания многочисленные солдатские массы все больше проникались доверием к партии большевиков и отказывались в этом доверии меньшевикам и эсерам.

Одновременно с ростом большевистского влияния на народные массы в Грузии и Закавказье происходит консолидация контрреволюционных сил. Меньшевики всеми способами старались помешать поступа-

тельному развитию революции. Вместе с представителями других буржуазных националистических партий они добивались прекращения большевистской газеты „Кавказский рабочий“, принимали меры к прекращению распространения „Правды“ и других большевистских газет в армейских частях, устраивали массовые репрессии против большевиков.

Претворяя в жизнь решения VI съезда партии, взявшего курс на вооруженное сопротивление, большевистские организации Закавказья усиливали свою работу по сплочению всех революционных сил.

По инициативе Тифлиского комитета РСДРП(б) состоялось расширенное партийное совещание, на котором присутствовали представители большевистских организаций Батуми, Кутаиса и ряда других районов Грузии. По предложению представителя бакинской партийной организации тов. А. Джапаридзе было решено созвать съезд кавказских партийных организаций и избранный организационный бюро по созыву съезда. В состав оргбюро входили товарищи С. Кавтарадзе, С. Касьян, А. Мравян и М. Торшелидзе.

2 (15) октября 1917 года съезд кавказских большевистских партийных организаций открылся в Тифлисе. Он проработал 6 дней и закрылся 7 (20) октября. Съезд прошел под знаком реализации решений VI съезда партии и определил тактику большевиков Кавказа в борьбе за социалистическую революцию.

На съезде, председателем которого был избран Ф. Махарадзе, присутствовало 29 делегатов, при представительстве — один делегат из 300 членов партии. Делегаты от Грузии представляли партийные организации Тифлиса, Батума, Поты, Гори, Кутаиса, Зугдиди, Чохатаури, Эрети, Хидистави; кроме закавказских организаций бы-

ред трудностями и жертвами и должны смело идти к завоеванию власти и спасению страны и революции от гибели“.

Съезд отметил, что ленинский лозунг „Вся власть Советам!“ в настоящий момент, в канун революции звучит с новой силой. „До созыва всеор. съезда советов, — говорится в резолюции по текущему моменту, — мы призываем товарищей приложить все усилия к укреплению советов на местах, к обновлению их состава, где это необходимо, и к возможному расширению их власти“.

На съезде был дан решительный отпор ошибочным выступлениям группы делегатов по национальному вопросу. Съезд призвал трудящихся всех национальностей Кавказа к объединению и сплочению во имя революционного переустройства страны.

По аграрному вопросу съезд выдвинул требование о национализации земли и немедленном захвате крестьянами помещичьих земель. „Партия пролетариата требует, — говорится в решении по аграрному вопросу, — национализации всех земель в государстве, т. е. перехода их в руки всего народа... Необходимо немедленно повсюду, в каждой деревне, в каждом селении или округе, приступить к организации советов или крестьянских комитетов для захвата всех помещичьих земель, находящихся в данном селении или округе, вместе с живым и мертвым сельскохозяйственным инвентарем“.

Съезд ответил решительным отказом на предложение меньшевиков о совместном выступлении на выборах в Учредительное собрание.

Большое внимание было уделено постановке партийной работы в частях Кавказской армии. Съезд отметил, что в воинских частях произошел коренной перелом в настроении солдат: тысячные массы солдат стали отходить от меньшевистских позиций и примыкать к большевикам, поддерживать их требования и лозунги. Вместе с тем съезд указал, что променьшевистский Краевой Совет Кавказской армии способ-

ствует репрессиям против большевиков в армии, мешает распространению большевистской печати во фронтовых частях. Съезд потребовал от Краевого Совета Кавказской армии принятия решительных мер к пресечению преследований большевиков в армии и помах в распространении в войсковых соединениях большевистских печатных изданий. Съезд решил создать при Кавказском Краевом комитете большевистской партии военную организацию и утвердил ее бюро.

Съезд принял специальное решение по вопросу об отношении к меньшевикам, которые были непрочны под маркой объединения с большевиками проводить и впрямь свою предательскую политику.

„Закавказская организация меньшевиков, — записал в своем решении съезд, — есть часть обороческой партии мелкобуржуазных демократов, ложно именующей себя с-д. рабочей партией“.

Партия Либеров, Данов, Церетели и Кочиевого общего с пролетариатом не имеет. Пролетарская, солдатская, а за последние время и крестьянская масса уже сорвала покров с политики соглашательства и повернулась спиной к вождям и партиям оборочес. Никакого доверия оборочесам — во! лозунг революционных рабочих, солдат и крестьян“.

На съезде было принято решение: „Кавказские организации РСДРП большевиков объединяются в одну краевую организацию“. Съезд избрал руководящий орган партийных организаций Кавказа — Кавказский Краевой комитет РСДРП (б). Членами комитета были избраны гг. М. Цикая, Ф. Махарадзе, С. Шаумян, А. Джапаридзе, И. Филолетов, С. Кавтарадзе, А. Мравян, М. Ораделашвили, Г. Корганов и др.

Съезд принял решение о превращении „Кавказского рабочего“ в орган Кавказского Краевого и Тифлиского комитетов партии. Было решено также превратить газеты „Брдола“ и „Банвори крив“ в ежедневные совместные издания Краевого и Тифлиского комитетов партии.

Съезд послал приветствие вождю революции В. И. Ленину. В приветствии говорилось: „Первый съезд Кавк. соц.-дем. большевиков, закончившая свои работы, шлет горячий привет славному вождю русской революции, лучшему представителю III интернационала, энергичнейшему борцу за мировую пролетарскую революцию — товарищу Ленину“.

Дальше в приветствии говорится: „Съезд выражает твердую уверенность, что в ближайшем будущем рабочий класс России и революционное крестьянство своей новой революцией сбросит иго Милыховых и их лакеев Керенских“.

Резолюции съезда были сразу же переданы Центральному Комитету РСДРП(б). В послании кавказских большевиков сообщалось: „В первых числах октября состоялся съезд кавказ. организаций нашей партии, в результате эти организации объединились в Кавказ. краевую организацию, объединяющий и руководящий центр которой, Кавказ. Краевой Комитет, избран на съезде и уже приступил к работе“.

В ответ 29 октября 1917 года ЦК большевистской партии поздравил кавказских большевиков: „Приветствуем Кавказский Краевой комитет и шлем лучшие пожелания объединения и строительства партии в исключительно важный момент революции“.

Первый краевой съезд наделил партийные организации Кавказа на вооруженное восстание.

Прошло сорок лет после победы Великой Октябрьской социалистической революции. Трудящиеся всех братских республик Кавказа под руководством Коммунистической партии единой братской семьей построили социализм и строят сейчас величественное здание коммунизма.

Г. АХОБАДЗЕ.

